

用文明的“底色” 美颜大街小巷 有一种挡不住的气息 滋润着你的心房

目前,宁波正在深入推进全国文明典范城市的创建工作,走在高新区街头,你会在不经意间发现,一切都在悄悄地发生着变化,一种挡不住的气息扑面而来,滋润着你的心房。

这就是文明的底色,让这个城市变得更加和谐与美丽,也让人们妥妥地感受到了生活质量的提升。

今天,让我们来深度感受一下。



文明引导车。



“民间路长”在街头服务。



改造后的花园一角。



高新区绿化景观图。

1 夜幕下的“文明引导车”

近日,当夜幕降临的时候,走在高新区主要街头,在人行道非机动车停放区域内,有一辆会闪闪发光的“自行车”停放在白色划线框内,车身以红蓝为主色调,两个车轮动态旋转发出闪亮光芒,如同流动的光圈,车身还有带发光字体的“文明骑行 有序停放”引导语,在这辆卡通自行车模型旁边,一辆辆共享单车有序停放着,这是高新区综合行政执法局自主设计布局的“文明引导车”。

随着城市共享单车的普及,在主

要街道的人行道上,经常出现车辆无序停放的现象,极大地影响了市容市貌。为了引导广大市民树立文明规范、整洁有序的城市新风尚,自觉做到规范停放共享单车,高新区设计安装了一批“文明引导车”。本着“宣传引导、示范带动”原则,以卡通自行车为元素造型,以高新区LOGO红蓝色为主色调,车身印有发光字宣传标语,两个轮圈为动态灯带,整体造型形象、生动、富有活力。当人们准备使用或停放非机动车时,一眼就能看到引导车,从而自觉将车辆同向、有

序停放在划线区域内,起到很好的提醒和引导作用。

目前,40辆“文明引导车”已经在高新区主要道路正式上线,主要覆盖学校、菜场、超市、小区、商业街等人流量集中的区域,这也是全市首创的“高新元素”。

当前,随着我市文明典范城市创建工作的深入推进,高新区市容环卫、园林绿化、市政水利、综合执法等部门综合施策、拉高标准,抓细节出亮点,精细管理市容环境,不断提升城市颜值。

2 手提式小垃圾桶成街头风景线

近日,高新区环卫保洁单位购置了150个手提式小垃圾桶。这种新款垃圾桶以灰色为主体,规制统一,桶

身两侧分别印有“其他垃圾”的分类标识和“垃圾不落地 高新更美丽”的醒目标语,一改往日垃圾桶规格和样式

不统一,外观破、旧、脏等现象,不仅提升了环卫保洁工作的整体形象,同时成为活跃在街头巷尾的一道风景线。

3 “民间路长”——“最干净城市”的先行者

在高新区,城市文明不仅有大大小小的志愿者积极参与,更有一批长期活跃在志愿服务岗位的“民间路长”,为高新区的美好家园默默付出、不辞辛苦。

高新区城管义工“民间路长”在创建文明城市的工作中,持续发挥着

非常重要的作用,通过开展“扶单车、铲广告、捡烟头、劝占道、做宣传、护市容、解矛盾、查问题、提方案”等志愿服务,用实际行动积极助力打造“最干净城市”,争做新时代文明实践的“探路者”,做好全国文明典范城市的“实践者”,更以优质服务和无私奉献

献,展现城管义工风采。

据不完全统计,今年高新区城管义工共开展“民间路长”活动53次,累计参加服务637人次,服务时长1402小时,上报问题114条,取得了非常好的社会效果。

4 美无处不在

提升城市园林绿化品质,一直以来都是高新区创建全国文明典范城市的主要抓手。近几年来,高新区的绿化环境日新月异,科技公园、大东江公园、滨江水韵公园先后被评为省级优质公园,高新区甬江沿岸水韵公园从一期开发建设至七期,已成为一个具备人文生态、品质休闲、亲子活力、自然开放特色的前瞻性公园,称得上是三江六岸景观造型与空间环境紧密融合的精品之作。

与此同时,高新区不断探索精细化管理手段,排摸零星空地,打造“口袋公园”“甬小园”,让更多的市民出门见绿。

今年,利用菁华路东外环的荒地打造“五福梅园”口袋公园,占地面积3000多平方米,在玉兰路与新舟路

交叉口打造甬小园,占地面积400平方米。增绿添彩,全区补种绿篱及色块3600平方米,更换乔木20余株,树穴整治30余个,新增屋顶绿化1199.87平方米,新增水体绿化2100余平方米,绿色生态之城更加凸显。

高新区最美上学路和暖心就医路同步上线。高新区实验学校是一所书香园、科创园、少年儿童的成长乐园,最美上学路运用校园标志“蝴蝶”元素,结合科技动车特色,展现校园剪纸、科创、书法三大特色。项目内容包括绿化提升、铺装改造、SP涂料喷涂等,增加趣味廊架和座椅小品、景观组团营造,涉及改造总面积约3205.8平方米,改造总长度400米,在提升安全性的同时,展示校园特色、学生风采。

暖心就医路设在新明卫生服务中心,项目改造面积约为1261.5平方米,改造总长度300米。针对现状铺装面层部分老化、缺少无障碍设施、缺乏便民休憩区域、树池破碎陈旧等情况,对卫生服务中心入口区域进行了梳理设计,将部分绿化铺装硬化,增设休憩区,设置廊架、花坛和休息座椅,并分设出通行区、就医优先通道两个区域,方便病人及病人家属通行。两条特色道路的改造,为辖区居民提供更为舒适便捷的通行服务,获得了群众的一致好评。

今年以来,为全面提升高新区市政设施品质,已完成沥青翻新总面积约90000平方米,人行道维修10000平方米,列入省级民生实事项目的7座桥头跳车专项整治项目全部完成。

5 人人争做“文明使者”

绿地认领让昔日卫生死角成网红花园。近日,有市民路过梅墟街道梅江西苑东门旁的一个小花园时,经常驻足观赏,园内向日葵、非洲菊、大丽花、月季花等各种鲜花争奇斗艳,这个近20平方的小花园里绿意盎然,生机勃勃。谁能想到,眼前这个令人赏心悦目的美景,3个月前还是一片无人问津的荒废竹林,因常年无人打理,竹林里堆满各种生活垃圾,污水横流,臭气熏天,俨然成了一个卫生死角,附近的居民、店铺都无法开窗通风。

今年,迎着创建全国文明典范城市的东风,高新区综合行政执法局梅墟中队协助街道着手清理历史遗留的卫生死角,这片脏乱的竹林被列为整治对象。因该处地下设有天然气管线,不能贸然使用重型机械平整清理。执法队员在前期走访中了解到,紧邻这块地的经营户王先生是个养花爱好者,他非常愿意对这块绿化进行改造及日常维护。为全面消除卫生死角,执法队员想到了绿地认领的好办法,这一设想得到社区、物业认可,最终在中队、社区、物业、王先生的共同努力下,这块场地被清理、平整完毕。王先生又自掏腰包购置了十余种花卉、围栏、支架等精心打造。如今,这里逐渐成了周边居民特意前来打卡的网红花园。

盯短板,抓细节,针对占道经营、乱贴乱画、环境脏乱差等不文明现象,执法队员们深入主次干道和背街小巷找问题,挨家挨户上门,耐心细致引导已是工作常态。

近日,辖区聚贤中队执法队员在巡查中发现,位于高新区晶源路上的一家店铺,门前堆放着零散木材板、钢筋、破旧三轮车等杂物,影响市容市貌和道路通行。经沟通了解后得知,由于这家店铺店主年纪较大,废弃杂物堆积过多,因人手不够无法清理,中队长包辉二话不说,主动带领执法队员罗毅等人挽起袖子,搬运了近两个小时,将所有杂物清理干净,保证了市容整洁和道路通畅。

一身执法蓝,既是城市管理者,关键时刻又化身“城市美容师”“杂物搬运工”,主动为群众办实事、办好事,坚持文明执法、暖心执法,减少矛盾发生,让市民感觉到城市的美好,是他们一贯坚持的初心。

记者 边城雨 通讯员 孙维文/摄